

佛高区核心区狮山开展创文复评迎检工作会议，黄文富强调

“以一流城市品质迎创文国检复评”

7月，佛山市迎来全国文明城市复检。7月10日，佛高区核心区狮山创建办组织开展创文复评迎检工作会议，要求各职能部门、窗口单位按照创文要求，自查自纠，为迎接下个月国检复评、区测评工作做好各项迎检工作，巩固创文成果。培训会邀请了相关领域专家，对佛山市创文材料网上申报业务进行了系统深入的讲解。

2014年，佛山市成为全国文明城市之后，狮山镇建立起长效的管理机制，巩固创文成果。今年7月除了区测评之外，也迎来三年一次的“创文”国检复评。届时，广东省文明办将通过实地考察、问卷调查两部分对佛高区核心区狮山镇创文工作进行检查。

虽然狮山的创文管理工作已经是常态化，并且取得不错的成效，但是狮山目前还存在

五个问题，例如宣传力度不足，公益广告缺失；背街小巷集贸市场卫生状况比较差；公共秩序混乱、乱穿马路情况普遍；公共设施损坏等，有待各职能部门加强管理。

狮山镇党委委员关钧宜表示，目前是迎国检复评的关键时期，各职能部门、各社区、窗口服务单位要高度重视，通过标本兼治的手段取得迎检的胜利。

“创文是狮山创造更美好人居环境的重要体现，也是打造产城人融合的广佛副中心的关键。”佛高区管委会副主任、狮山镇镇长黄文富强调，佛高区核心区狮山将进一步完善长效机制，各个单位、部门思想上要重视，按照任务分解表落实好复评工作，以一流的城市品质迎创文国检复评。

撰文/摄影 何万里



来自各个社管处、各部门的创文骨干参加了会议。

“一事一清单”为重大项目保驾护航

佛高区出台招商引资风险管控清单，为廉洁试验区建设提供新的经验

首度推行重大项目“一事一清单”

通过联合审批等方式大力支持重大项目的建设，并对其进行同步管控、同步预防，这不仅考验佛山高新区管控风险的能力，也对佛山高新区广大干部敢于担当、大胆干事提出了更高的要求。

南海区提出推进履职容错机制建设，探索实施“三类清单”。其中就包括了重大事项“风险容错”清单，对重大事项进行风险评估防控。

佛山高新区党工委副书记、纪工委书记刘光辉解释，探索重大事项“风险管控清单”是廉洁试验区履职容错“三大清单”之一，主要针对在重大改革、重大项目等领域存在的不敢担当、求稳怕错的现象和突出问题，落实上级“三个区分”原则、履职容错机制建设精神要求，把干事创业的风险明晰化，鼓励干部敢于担当，促进重大改革、重点项目、重要工作的高效推进实施。

此次佛山高新区推出《中铁二十三局集团轨道交通佛山工程有限公司狮山项目风险管控清单(试行)》(下称“《风险管控清单》”)，便是一次具体化实践。“这个是我们推出的第一份关于重大事项的风险管控清单。”潘应斌说，这份清单是佛山高新区“一事一清单”机制的

就在上月，有着佛山“南北大动脉”之称的佛山地铁3号线，其工程建设的首台盾构在规划站点东平站始发，而在线路的北端，位于佛山高新区(狮山镇)范围内的3206标段，建设工程蓄势待发。

然而，风险与效益同在，如何保障项目安全，同样是佛山高新区需要考虑的问题。对此，他们给出的办法是为该项目“度身定做”出一套“1+N”的风险管控清单及配套文件，涵盖廉洁风险点防控台账、政企交往清单、重大项目决策容错机制等方面，对项目同步进行建设与管控。



工地建设现场。

首次“试水”。

“高新企业的招商引资，推进创新创业，都是高新区工作的重要环节。”佛山高新区监察局(审计局)副局长潘应斌表示，佛山高新区正在争创全国高新区20强，在重大项目招商领域开展风险管控清单化管理，十分有必要。将来，佛山高新区还会针对具体的大项目制

定相应的清单。

“1+N”清单体系规范政企交往

此次推出的《中铁二十三局集团轨道交通佛山工程有限公司狮山项目风险管控清单(试行)》，除了风险管控清单外，还相应推出《佛山高新区投

资促进局政企服务“交往履职”清单》(下称“《政企交往清单》”)《佛山高新区(狮山镇)建立健全重大招商引资项目决策容错机制的实施意见(试行)》(下称“《实施意见》”)，以及廉洁风险防控台账等，共同构成“1+N”的清单体系。

“管控清单实际上就是监督办法。”潘应斌说，这次出台的系列清单，经征询佛山高新区和狮山镇领导班子、国土规划、城乡统筹、招商投资、环保等部门的意见，最终才成稿。

针对项目推进存在的政策风险、经济风险、社会风险、廉洁风险，《风险管控清单》均一一开出了管控的方案。

对可能产生的廉洁风险，清单通过要求项目方签订廉洁从高自律承诺书，制定《政企交往清单》，建立项目集体决策、民主决策机制，并通过纪检监察部门全程监督等途径，降低风险。

“《政企交往清单》是《风险管控清单》的配套文件。”潘应斌介绍，《政企交往清单》列出正面、负面清单，让政府部门和工作人员遵循规范开展工作，与《风险管控清单》形成互补，“不仅适用于‘中铁二十三局集团轨道交通佛山工程有限公司狮山项目’，对以后的重大项目也一样适用。”

《政企交往清单》指出，对

于遵守清单要求、敢于担当、尽力防范风险仍然发生失误的干部，可以申请履职容错、减免责任。

为创建廉洁政务环境示范区提供经验

此次出台的重大招商引资项目决策容错机制，包括决策容错的条件、决策容错的程序、配套机制三部分内容。潘应斌说，《实施意见》列明了干部关心的免责、减责的条件，并设置了“影响期”，在干部党纪政纪处分影响期满后，问责结果一般不作为不得列为考察对象的依据，这正符合了“三个区分”的要领。

刘光辉表示，此次针对“中铁二十三局集团轨道交通佛山工程有限公司狮山项目”出台的“1+N”风险管控清单和容错机制，进一步提升了粤桂黔高铁经济带合作试验区(广东园)廉洁试验区重点工程、重点项目的风险管控水平。同时鼓励相关部门领导干部科学决策、敢于担当，并着力保护作风正派、敢做敢为、锐意进取的干部，积极营造鼓励创新、知难而进、敢于争先的良好氛围，为南海区创建廉洁政务环境示范区提供可复制的经验和做法。

撰文/摄影 何万里
通讯员 徐广彬